Reuniónpreparación del encuentro lésbico-feminista del AbyaYala 2014.
Fecha: Octubre 20 de 2013.
Lugar: sede de Fokus, ciudad de Bogotá
Relatora: Alejandra Morales.


Agenda: Asuntos logísticos para el desarrollo de esta reunión, reprogramación de la reunión,breve recuento de reuniones anteriores,¿cómo vamos a funcionar? el mecanismo de comunicación la plataforma riseup.net, ¿cómo van las comisiones?
Comenzamos este encuentro bajo un cálido sol mañanero, Gloria Pérez, Consuelo Malatesta, Mar, Patricia Llano, Ochy Curiel, Ximena, Andrea, Tatiana Hernández, Alejandra Morales y Alejandra Londoño, con el propósito de ir aclarando el camino de acción y coordinación con las demás lesbianas feministas del AbyaYala para nuestro encuentro 2014. Luego de concretar los asuntos logísticos que implicaba tener la posibilidad de reunirnos, re conocernos y ponerle cara a todas aquellas que hemos decidido asumir el compromiso de ser las anfitrionas de este encuentro, y de re-programar la agenda del día, entramos en materia.
Hicimos memoria de la primera reunión que tuvimos como equipa coordinadora el pasado 2 de marzo de 2013 en Medellín, que tuvo como puntos centrales una evaluación del encuentro lésbico-feminista en Bolivia e ir construyendo los objetivos que queremos plantear para el encuentro 2014. Al respecto se hicieron unos acuerdos: 
· Trabajar por comisiones: político-metodológica, Logística, gestión, comunicaciones, 
· Construir juntas unos básicos o principios políticos que nos permitan movernos en este marco para la acción.
· Construir estrategias de construcción colectiva y descentralizada.
Y se establecieron unos retos y unas tareas iniciales, entre las cuales estaba como reto establecer y tener claros los criterios para hacer alianzas, y como tareas iniciales la construcción del correo y la página del encuentro. Todos estos antecedentes con el fin de ponernos en sintonía de lo que viene siendo de esto ya que algunas de las compañeras no habían estado.
La pregunta siguiente fue entonces por el presente: ¿Que tenemos hasta ahora?
Para respondernos nos dimos informes sobre los compromisos adquiridos. Ochy nos cuenta de su comunicación con las compas de Guatemala quienes nos enviaron la propuesta formativa que tuvieron ellas como experiencia de Escuela, como estrategia político-metodológica previa al encuentro en este país, y de la cual partiremos como acumulado para el encuentro 2014. En síntesis la propuesta está estructurada más o menos así: ellas lo tenía separados por módulos, 
· Módulo 1: nosotras lesbianas, objetivos,
· Módulo 2: introducción al feminismo, que contiene dos puntos, cómo experimentamos las opresiones (trabajar desde la experiencia para llegar a conceptos), y el otro amarrado al primero tiene que ver con las corrientes políticas, que haya una exposición colectiva y que haya un ejercicio sobre cómo me ubico yo al respecto a partir de lo que cada una ha construido.
· Módulo 3: El lesbianismo-feminista, parte de ubicar las nociones que tenemos al respecto y una exposición colectiva sobre la genealogía del lésbico-feminismo, aquí una pregunta especial por cómo se ha construido en América Latina y la relación de las lesbianas con la autonomía. 
· Módulo 4: imbricación de las opresiones, dos puntos: racismo y clasismo a partir de la auto identificación y mirar cómo se imbrican estas opresiones en nuestra vida como lesbianas. 
· Módulo 5: colonialidad- colonialismo. 
· Módulo 6: relaciones sexuales, erotismo y deseo, aquí la pregunta fundamental es por cómo construimos nuestras relaciones erótico-afectivas,
· Módulo 7: violencia y relaciones de poder: los tipos de relaciones de poder que establecemos en nuestra experiencia y cómo lo politizamos. 
· Módulo 8: procesos políticos, cómo nosotras intencionados la construcción de procesos políticos más allá del encuentro, alianza con otros movimientos. 

Esta sería entonces la propuesta para alimentar, por ejemplo pensar en las preguntas y desafíos que pone para la lesbianas feministas un contexto como el de Colombia, entre otros debates que en el camino de construcción conjunta se iran aclarando, por ahora se dilucidaron algunas ideas sobre cómo podría llevarse a cabo el proceso de Escuela feminista en cada lugar del Abyayala donde existan procesos lésbicos y/o feministas[footnoteRef:2], la idea es que este proceso podamos realizarlo en 8 meses más o menos, con 2 encuentros por mes y que en la medida de las posibilidades sea auto gestionado. [2:  En otro momento de la relatoría se evidencia que este también es un puto en discusión, sobre el tipo de alianzas…] 

 En este orden de ideas, surge también la pregunta ¿Invitamos aquienes? Y se define en la conversación que: “Fundamentalmente lesbianas feministas que estén pensándose este proyecto, pero pensar y contemplar la posibilidad de aliarnos con otras lesbianas que, aunque no se nombren feministas puedan confluir en estos espacios, al respecto Patricia expone su idea de “Pensarnos una Escuela itinerante en Medellín, por ejemplo, para buscar alianzas con otras cuyo único espacio posible para hacerse sus preguntas ha sido desde lo LGBTI.
De ahí se propone que hablemos en este grupo de tener claridad de a quienes se convoca al proceso de formación, para definir también cómo se dinamiza el proceso, en Guatemala por ejemplo todas fueron dinamizadoras,  y además intencionar la participación de otras para que hagamos intercambios y busquemos estrategias para apoyarnos y construir entre todas.
Al respecto se propone que se alimente con líneas transversales a la formación, por ejemplo plantear el análisis en relación con la globalización y cómo nosotras no vemos afectadas y como nos movemos en esto. Y para el módulo de sexualidad y erotismo se propone que la pregunta transversal sea sobre la libertad.
Consuelo Malatesta propone: “Es importante que los módulos nos ayuden a respondernos unas preguntas clave, y pensarnos hacia dónde vamos, cuales son los lugares a los que queremos llegar con todos estos ejercicios desde este hacer del lésbico-feminismo----- proponer lugares de llegada, preguntarse qué pasa con las otras mujeres feministas que se han saltado el capítulo de preguntarse y solidarizarse con las lesbianas. Por otro lado la pregunta por lo auto gestionado y ¿cómo lo entendemos?, y otro punto nodal seria cómo analizamos las regiones…”.
Se hacen otras propuestas para la construcción de la propuesta político-metodológica:
· Se plantea la posibilidad de que todas las interesadas en participar de la Escuela den un pequeño aporte de inscripción, pero también la posibilidad de gestionar con proyectos a los fondos que hacen convocatorias para financiar pequeños proyectos. Para esto es necesario comenzar ya a buscar cuales son los fondos que financian y estar pendientes  de las convocatorias. Estos recursos los buscamos como equipo organizador para todos los procesos de formación en Colombia?
R/= Se cree que el proceso de las escuelas de formación puede ser en lo posible auto gestionada,  para ello es necesario armar un mapa de necesidades, sacar un presupuesto y mirar la viabilidad,  y pensar en la posibilidad de construir un fondo común.
· Agregar un módulo especial para el tema de la violencia, el militarismo y los contextos de conflicto armado, los discursos de paz y cómo nos paramos frente a esto.
· Se acuerda que a finales de noviembre se debería estar mandando la propuesta de formación, para esto ochy se compromete a enviar la propuesta el próximo jueves o viernes para revisar y nos damos una semana para responder.
Durante la conversación sobre este punto quedaron sobre la mesa unas preguntas para discutir[footnoteRef:3], las cuales fueron fundamentalmente sobre los criterios de acción de este proceso: ¿quienes participan de la Escuela y/o espacios de formación llegarían al encuentro o no necesariamente?, ¿Cuáles serán las acciones? ¿Cómo nos articulamos con las feministas? Y sobre este último se opina que el asunto de invitarlas no está solo como una decisión de nosotras, sino que tiene que ser un debate amplio. [3:  Tal vez si la hayamos abordado pero no quedó la claridad…!] 

Hasta aquí y pasamos al siguiente informe a cargo de Patricia llano:
Sobre la comisión de gestión: en una reunión pasada ella y Laura (de chile), se reunieron para preparan un primer borrador de lo que sería la propuesta de gestión, y allí plantearon unas cuestiones claves para discutir como equipo, luego de hacer la presentación se abre el debate y de allí salió lo siguiente:
· Sobre las becas que se priorice el proceso de Escuela.
· Retomar las experiencias pasadas.
· Que se convoque a lesbianas organizadas y que este criterio nos facilite la articulación.
· Que la alimentación y el hospedaje se garantice 100%. Que la que pueda de un aporte para participar del encuentro, “dar la posibilidad de manifestarnos tranquilamente las condiciones en que estamos e incluso si no se puede aportar nada…”
· Tener en cuenta los criterios políticos de selección para gestionar los recursos, por ejemplo tener en cuenta las organizaciones que históricamente han apoyado los procesos de las lesbianas y feministas.
· Utilizar los contactos que tenemos con otras organizaciones, para ir sumando.
De lo socializado entonces por esta comisión se tiene que las proyecciones se están haciendo en los siguientes términos:
· Hasta ahora la cuestión está en procurar 5 tiquetes por país. 5 personas. Se está haciendo una proyección para 200 lesbianas.
· Para la alimentación se tiene presupuestado 100 millones, esto cubre desayuno, almuerzo y cena del 10 al 14 de octubre, el 9 y el 15 por cuenta de cada una. Estaciones de té, café y fruta que esté disponible todo el tiempo.
· El transporte está presupuestado más o menos en 147 millones, más los 100 millones de alimentación que sería para un estimado de 273 millones de pesos, el porcentaje para las becas sería el 70% del presupuesto global del encuentro.
Criterios para otorgar becas:
· Ninguna beca se otorga por el 100%, manejamos porcentajes: la más alta es de 70%, el 50%, y el 30%, los criterios transversales son: Lesbianas organizadas y lesbianas afro, indígenas, campesinas y en general mujeres que tienen menos posibilidades de acceder a recursos y la participación previa al encuentro.
Luego de conversar sobre este punto se establecen unas tareas importantes y que deben realizarse en la mayor brevedad posible para ir concretando:
· Mirar a qué fondos podemos presentar la propuesta, y mirar los contactos transnacionales posibles. (para todas)
· Mirar el presupuesto necesario para las Escuelas de formación.
· Buscar insumos cada una para construir el proyecto.
En este punto tiene lugar una pregunta importante para organizar el cronograma: ¿Cuantos días tenemos para el encuentro? 
Inicialmente dijimos 5 días incluyendo llegada y regreso, con esto se dice que es necesario pensar en un lugar al que lleguemos todas, seria programar la llegada para el 9 de octubre se financia la primera noche de hospedaje, la alimentación de ese día corre por cuenta de cada una, el 10 de octubre salida para la vega,  a partir de allí hospedaje y alimentación corre por cuenta del encuentro, salimos de la vega el día 14 hacia Bogotá en la mañana y la tarde para hacer la fista-acción (fiesta en la noche) en el marco de las rebeldías lésbicas, y a partir de ese día comienza el retorno para las que quieran, el 15 se programa la salida y el encuentro cubre el transporte en Bogotá hacia el aeropuerto.
Teniendo en cuenta los tiempos, las distancias y las posibilidades de las lesbianas feministas convocadas al Encuentro, las cuales en su mayoría pueden tener contratos laborales, surge la propuesta de pensar en “Tips para pedir permiso en los trabajos”, y que de alguna manera podamos contar con el tiempo necesario para estar disfrutar. 
En este sentido surgen también otras preguntas importantes para tener en cuenta en este momento de la construcción y lo que sigue: “¿Cómo desde la gestión nos garantizamos la continuidad de este encuentro?, ¿cómo nos pensamos el proceso posterior al encuentro, como se piensa el aprovechamiento de los recursos políticos que se despliegan a partir de esta construcción del encuentro… conversación que queda aquí por el momento.
Luego pasamos a hablar sobre lo que está pasando en comisión de comunicaciones: se informa primero que algunas de las personas que hacían parte en un principio de esta comisión ya no están, por el momento Tatiana Hernández está asumiendo la coordinación en vista de que ella tiene el contacto con las compas que diseñaron y manejan la plataforma rise Up. 
Sobre esto se cuenta que la propuesta para la comunicación sale de ser consecuentes con los criterios políticos que hemos establecido como posición en construcción para el encuentro y para nuestra propuesta lésbica feminista: anticapitalismo, antirracismo, anti sexismo, etc. “Y encontramos que la plataforma we. Riseupcumplia con todas las posibilidades para ello en términos de ser un espacio pensado para el trabajo de las organizaciones de izquierda y para el cuidado de la información que por allí se mueve. Sin embargo se cuenta que tenemos algunos inconvenientes y resistencias con la utilización de esta plataforma, dado “que implica manejar otra cuenta electrónica. Se dice por un lado es necesario comprender que la plataforma We es una herramienta que permite el trabajo horizontal de las comisiones y que otra cosa en la necesidad de pensarnos en una estrategia de difusión general del encuentro y que esto puede ser a través del uso y utilización de otras redes sociales.
Tatiana pasa a informar que: hubo una reunión de la comisión a través de Skype, de la cual participaron algunas de las compas que hacen parte de la comisión, hasta el momento están inscritas 8 personas y entre las cosas que acordaron fue dividirse la revisión del correo, cada una por mes.
Después de la exposición de la plataforma y el debate, se concluye que se mantenga la plataforma y paralelamente el correo de gmail para difundir la información. 
Como tarea para esta comisión se propone:
· Buscar alternativas de relación con la plataforma. Por ejemplo puede ser una boletina cada dos meses donde se dé un informe de lo que se está haciendo en esta equipa coordinadora y que informe a todas la lesbianas feministas del Abyayala. 
· Abrir grupos por comisión y uno de coordinación en googlegroups
· Construir blog.
· Construir un grupo en Facebook.
Entonces, como síntesis tenemos las siguientes opciones: 
· rise up: para trabajo de las comisiones y documentos de comunicación/coordinación.
· El correo de gmail: para mandar información hacia afuera.

Finalmente es necesario reorganizar y ubicarse cada una en las comisiones, y que visibilicemos las cabezas de cada comisión, quedamos asi:
· Comisión Política-metodológica: Tatiana, Ochy, Alejandra Morales, Gloria perez, Mar, Ximena, consuelo Malatesta, Alejandra Londoño.
Cabeza: Alejandra Londoño
· Gestión: patricia llano, Laura, Maria José, consuelo, Mile, ochy.
· Comunicación: Tatiana y Andrea.
· Logística: Sandra, mar, Alejandra Londoño. 
Cabeza mar y Alejandra Londoño.
Con esto claro se acuerda que al respecto tenemos los siguientes asuntos pendientes:
· Cada comisión elabora una propuesta, la socializa con este grupo base y luego se publica. 
· La comisión Político-metodológica se pone como meta trabajar en el proyecto para el 10 de noviembre y 25 de noviembre salida de la propuesta formativa de Escuela.
· Gestión: recibe la propuesta y responde el 5 de diciembre.
· Logística: buscar con las agencias de viaje los presupuestos, cotizaciones.
· Buscar imagen y logo para el encuentro: se cuenta que por parte de una de las compas de Perú (Marita) en contacto por correose propone hacer un concurso para ello, la idea es que la comisión de comunicación debe lanzar la propuestadel concurso y hacerla extensiva al Abyayala. Esto es una tarea que debe resolverse en la mayor brevedad del tiempo.
· Enviar un comunicado de esta reunión para publicar.
Una vez resueltas estas cuestiones, entramos a un debate muy importante sobre ¿dónde hacemos el encuentro?
Este debate se da en términos de que es fundamental analizar el epicentro de esta acción política y del impacto que desde aquí queremos intencionar. Se pregunta por ejemplo:
· “¿Cómo aprovechamos esto que está pasando con el encuentro para decidir dónde queremos y cómo queremos impactar?,¿Cómo se aprovecha la presencia de lesbianas-feministas de toda Latinoamérica para impactar una ciudad concreta a partir del análisis de su contexto”.
· Para esta decisión pensar que sea una prioridad lo político y revisar la posibilidad de reconocer por ejemplo los procesos y las historias en las regiones, Medellín por ejemplo.
· Se opina que el escenario político lo va a dar el proceso de formación y no solo el encuentro.
· Que si se hace en Medellín, en Cali o Bogotá que sea en las afueras para evitar dispersiones.
· Establecer una ruta política para mirar el sitio, se considera que es necesario, de cara al impacto la necesidad de impactar la ciudad,  se propone quedarse en la ciudad y no encerrarse en la vega.
En aras del tiempo decidimos cerrar la reunión y nos disponemos a salir juntas rumbo a la vega para conocer en lugar que tenemos como primera opción para realizar el encuentro.
[bookmark: _GoBack]Nota de la relatora:creo que esta últimadiscusión sobre el lugar quedo sobre el tintero, aunque lo que se puede percibir es que una vez en el lugar, a todas nos gustó en términos de espacios y capacidad para albergarnos a todas y estar cómodas. Sin embargo considero necesario dejar claro este punto.

