Influencia de los coclos lunares en los cultivos

Introducción
El seguimiento de los ritmos lunares en la agricultura, es una de las prácticas mas controversiales en el ámbito. Existen muchas discusiones sobre los posibles efectos positivos y negativos que ejercería nuestro satélite en las plantas. Hay mucha literatura que lo considera un hecho, mientras que otros, una falacia inamovible. Dentro de aquellas corrientes que aceptan esta idea encontramos a la Biodinámica. La Biodinámica es un sistema de producción agroecológica, que se desarrolló a inicios del siglo XX en Alemania. Rudolf Stainer (filósofo e investigador austríaco, 1861- 1929) dio las directrices de esta técnica, en una serie de 8 conferencias en 1924 y desde ese momento se expandió al rededor del mundo (STAINER, 1924). En la práctica el método biodinámico no solamente se basa en un manejo orgánico del predio, con fertilizaciones naturales, técnicas de compostaje, etc. sino que incluye, entre otras cosas, el uso de un sistema de siembra y labores acorde a los ritmos lunares y fertilizaciones homeopáticas con elementos del reino animal y vegetal. En la Argentina este proceso se encuentra en plena expansión, los establecimientos en el país datan de unos pocos años atrás. Demeter es el sello que certifica esta forma de producción principalmente orientada al mercado externo, donde es demandado. Se llegan a ver sobreprecios de entre el 20 y 50%, siendo la producción de vinos y otros productos “gourmet”, quienes adoptan en primera instancia este tipo de técnica dado que tienden a conservar y resaltar sabores y colores. 

Antecedentes en la temática  
El presente proyecto se sustenta en evidencias empíricas recogidas en diferentes investigaciones llevadas a cabo en todo el mundo (PIAMONTE, 2006; THUN 2000 Y 2006; STAINER 1924; JEAVONS 1995, PÍA 2005). Si bien es una técnica “nueva”, pues se comenzó a estudiar de la mano de la Biodinámica hace menos de 100 años, responde a saberes y prácticas milenarias. Tomar a la Luna y otros ritmos astronómicos en el trabajo agrícola, no es tan extraño como pareciera ser. No solo muchas personas han usado estas técnicas por siglos, sino también los científicos modernos han estudiado que existen mas de 120 seres vivos que muestran manifestaciones vitales (reproducción, ritmos de actividad, migración, etc.) dependientes de la periodicidad solar y lunar. (PIAMONTE, 2006). Es una síntesis que proviene de diferentes culturas antiguas y que se transmitían de generación en generación. Con la biodinámica se complementan varias áreas de estudio: la astronomía (NO la astrología), la homeopatía y la producción orgánica, siendo ésta técnica de fechas de siembras y labores, una de las principales prácticas que incrementan, en calidad y cantidad, el rinde.  
Objetivos:

· Comprender la dinámica de manejo del calendario de siembra, sus alcances, influencia de las fechas, los ciclos y las consecuencias positivas y negativas que derivan de este, en los ingresos del establecimiento. 

· Entender las estrategias que brinda, para aumentar la calidad de las plantas multiplicadas en producción y post cosecha, dado que de esta manera se influye en rendimiento.
· Observar de qué manera se comportan las plagas (animales y vegetales), desde una perspectiva económica. 
 El calendario Lunar
El calendario biodinámico de Siembra y Plantación es elaborado cada año por Maria y Matthias Thun y se basa en una larga trayectoria de investigación sobre las influencias de la luna, y las constelaciones sobre el crecimiento de las plantas.

Este tipo de calendarios se basa en una perspectiva astronómica (NO astrológica), y parte del análisis del recorrido de la luna a través de las doce constelaciones de la eclíptica (zona de la bóveda celeste por donde pasa el sol).

La fuerza de gravedad

La fuerza de gravedad que ejerce la Luna, se verifica en la atracción sobre los líquidos de la superficie terrestre. Según sea la naturaleza, el estado físico y la plasticidad de la sustancia sobre la que actúan estas fuerzas, el resultado será mas o menos apreciable a simple vista. Así es cómo en determinadas posiciones, éste astro, determina el ascenso y descenso de las mareas. Este fenómeno se hace sentir también en las plantas (que se componen de mas del 90% de agua). 
La luminosidad

La fotosíntesis se incrementa a partir de la luna creciente hacia el plenilunio (período conocido como “de aguas arriba”, tres días después de la luna creciente hasta los 3 luego de la llena), fenómeno atribuido científicamente al aumento de la intensidad de la luz sobre nuestro planeta. 

El flujo máximo de luminosidad en plenilunio (luna llena) representa el 2% de la energía recibida en forma de radiación solar en la atmósfera (la “constante solar”), y puede entenderse a través de la siguiente fórmula:

1370wts/m2/min   x    0,45    x    0,07    x    0,65    = 28,05 wts/m2/min

                                           a                b                c               d      

a )La constante solar (es la cantidad de energía recibida en forma de radiación solar por unidad de tiempo y unidad de superficie) fuera de nuestra atmósfera es de 1370 wts/m2. 

b )La fotosíntesis se da en el rango de los 400-750 nm del espectro solar, aproximadamente el 45%. 

c )La luz solar que llega a la Tierra reflejada por la luna esta en el orden del 7%

d )La atmósfera impide la llegada del total de esta radiación, sólo percibimos el 65%. 

Con esta fórmula Rivera (2005) sienta las bases teóricas de la presencia de fotosíntesis durante la luna llena. y determina que la razón de la fotosíntesis no es proporcional al número de fotones, dado que en situaciones de elevada intensidad de luz, el exceso de energía absorbida puede desactivar el sistema fotosintético. (RIVERA, 2005).

Los movimientos lunares

›Ascenso/ descenso (ciclo sideral): midiéndose en el plano del horizonte, determina el momento de plantación al acercarse o alejarse (en el caso Argentino) al hemisferio sur. De la misma manera que el Sol desciende en verano y asciende en invierno, determinando las estaciones,  la Luna realiza ciclos mas cortos de 27,1 días (pero se considera que 28 días es el ciclo lunar promedio). De este ir y venir de la gravedad que ésta tiene, surgen las épocas de siembra. 

ASCENDENTE : Estimula el desarrollo vertical. Fechas idóneas para cortar los injertos e injertar y para la recolección de FRUTOS jugosos. No es recomendable para podar o talar árboles, ni recolectar plantas que deseemos conservar o secar.
DESCENDENTE : Estimula el enraizamiento y la vida del suelo, siendo un periodo ideal para labrar, esparcir estiércol o compost, talar y cortar leña para guardar, evitar el sangrado de savia en las podas, plantar, trasplantar y repicar, cosechar plantas RAIZ y recolectar plantas que deseemos secar con rapidez.
› Fases (ciclo sinódico): es el más conocido de los ritmos lunares y se divide en:

-Creciente,  estimula el desarrollo de etapas de forma mas rápida. Conocido también como “período aguas arriba”.

-Llena, punto culmine, asociada a la máxima transformación/ crecimiento. En este punto, existe una probabilidad o sensibilidad mayor al ataque de plagas y enfermedades.

-Decreciente o menguante, menor atracción gravitacional por lo que los líquidos se concentran en la zona radicular (“período aguas abajo”). El desarrollo se da mas lentamente. Relacionada a la concentración de sabores y colores. 

-Luna nueva, mínima influencia de las fuerzas. 
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› La distancia entre la luna y la Tierra 

La Luna se desplaza alrededor de la Tierra formando una órbita elíptica. Cuando la Luna está más cerca de la Tierra, está en el PERIGEO (P) y es cuando más grande la vemos. Cuando la Luna está más lejos de la Tierra, está en el APOGEO (A) y es cuando se ve más pequeña. Si bien a mayor proximidad, mayor es la acción de la Luna sobre los vegetales, la diferencia entre A Y P es de apenas unos 14 kilómetros, por lo que este movimiento, tiene una influencia gravitacional menor que los anteriores nombrados.



› Las constelaciones

La Luna, durante su desplazamiento alrededor de la Tierra “pasa” por las constelaciones del Zodíaco, las cuales se asocian a los “cuatro elementos”. Tres constelaciones están vinculadas con cada elemento (Géminis, Libra y Acuario son símbolos de Aire, Cáncer, Escorpio y Piscis son símbolos de Agua, Aries, Leo y Sagitario son símbolos de fuego mientras que Tauro, Virgo y Capricornio son símbolos de Tierra) y, a su vez, cada elemento se vincula con una parte de la planta: Tierra con raíz; agua con hoja; aire con flor y fuego con fruto. Distinguimos cuatro grupos con distinta influencia en nuestros cultivos:


Frutos, las constelaciones de FUEGO (Aries Leo Sagitario) favorecen la elaboración de frutos, granos y semillas. Por lo tanto, estos días serán buenos para los trabajos del suelo, de siembra o trasplante de: berenjena, calabacín, calabaza, guisante, haba, judía, maíz, melón, pepino y pepinillo, pimiento, sandía, tomate, frutales y toda clase de cereales. Esto determina que haya un “día de fruto”. 


Raices, las constelaciones de TIERRA (Tauro Virgo Capricornio) favorecen las raíces y las cortezas. Días aptos tanto trabajar la tierra, sembrar, transplantar, o cosechar: ajo, cebolla, chirivía, endibia, espárrago, nabo, patata, rábano, remolacha, zanahoria. Esto determina que haya un “día de raíz”.

Flores, las constelaciones de AIRE (Geminis, Libra y Acuario) influencian la parte floral, dando días favorables para trabajar la tierra, sembrar, transplantar, o cosechar: alcachofa, brócoli, coliflor y todas las flores ornamentales. Esto determina que haya un “día de flor”.

Hojas, las constelaciones de AGUA (Cancer Escorpio Piscis) favorecen las hojas y la masa vegetal. Estos días serán buenos para tanto trabajar la tierra, sembrar, transplantar, o cosechar: acelga, apio, cardo, col, escarola, espinaca, lechuga, perejil, puerro, abonos verdes y hierbas aromáticas de las que se usen las hojas. Esto determina que haya un “día de hoja”.

Los nodos

Son aquellos puntos en el firmamento donde la órbita de la Luna alredeor de la Tierra se intersecta con la órbita de la Tierra alrededor del Sol. El método Biodinámico recomienda no realizar actividades durante estos períodos, que se encuentran señalados en el “Calendario de Siembra”.
La alineación de las constelaciones del zodiaco con la luna y con la tierra son responsables de la supuesta influencia del ciclo sideral de la luna sobre nuestro planeta y afectan a los momentos más adecuados para llevar a cabo las diferentes labores culturales sobre las semillas y plantas. 

Por ejemplo:  remolacha ( objetivo de producción: raíz. Constelaciones favorables: Tauro, Virgo y Capricornio (todas de raíz). Por lo que la siembra y labores, en un caso, se realizarán en luna nueva, descendida y con el satélite en alguna de las constelaciones de nombradas (“días favorables”); mientras que en otro, en una llena y ascendida (“días desfavorables”).
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Recursos de Internet:

· Web oficial español:  http://www.asoc-biodinamica.es/
· El MAPO, Movimiento Argentino para la Producción Orgánica, (la Organización No Gubernamental orgánica más importante de la República Argentina )  http://www.mapo.org.ar
Web oficial de la película “How to save the World”, documental sobre la biodinámica en la India Nueva Zelanda y Australia. http://www.howtosavetheworld.co.nz/
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GRAFICO 1. Efectos de las siembras en Luna Llena.RIVERA, 2005.





GRAFICO 2. Distancias Apogeo - Perogeo.RIVERA, 2005.








