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Ces histoires de gaz de schiste, ce n’est pas possible ! 

MOI, qu’est ce que je peux faire ?

C’est contradictoire, mais pour on pourrait débuter cette rapide fiche par « qu’est ce que je ne 
dois pas faire ? ». Une réponse possible serait : « laissez des experts, des personnalités, des 
entrepreneurs, des politiques ou les autres en générale décider à ma place quel doit être mon
opinion. » 
Alors forgez vous, vous-même votre opinion sur le sujet et pour ce faire,  rien de mieux que le film de Josh Fox. Car, même s’il a ce côté américain qu’on n’aime pas trop de ce côté de l’Atlantique, on comprend bien la problématique et l’équation qui se cache derrière ces fameux gaz et pétrole (ou huile) de schiste (ou de roche mère)  - parfois appelés aussi « hydrocarbure non conventionnelle » à savoir :  

EAU + ADDITIF CHIMIQUE = FRACTURATION HYDRAULIQUE

= POLLUTION DURABLE DE NOTRE EAU.
Gasland, ça se passe prés de chez vous

Peut-être que vous vous direz alors : « Soit, mais tout ça, c’est de l’autre côté de l’Atlantique et tant pis pour eux, ils ont un peu ce qu’ils méritent ». Détrompez-vous. A l’heure actuelle, plus de 10%  du territoire est dors et déjà concédé, et les entreprises américains avouent avoir déjà effectué au moins 17 tests de fracturation hydraulique proche de chez nous, en Seine-et-Marne, dans le sud-ouest, et peut-être juste à côté de chez vous.
Une fois votre opinion faite, dur de rester les bras croisés et nous voici à la case départ : « Qu’est ce que je peux faire » ? Voici une rapide fiche qui se souhaite humble  pour vous aider à franchir les premiers obstacles.
	Rejoindre un collectif existant
	Créer un collectif citoyen

	Il existe actuellement (début mai 2011) plus d’une soixantaine de collectifs citoyens locaux.

Cherchez les coordonnées de celui que se situe le plus proche de chez vous et prenez contact en envoyant un mail pour demander la date de la prochaine réunion : « Bonjour, je viens de voir Gasland et j’ai choisi de ne pas en rester là. Quand a lieu la prochaine réunion ? »

· Coordonnées : http://gazdeschiste.free.fr/?page=map
Si vous n’avez pas de réponse rapidement, prenez contact avec le collectif Ile de France en nous faisans parvenir un email à l’adresse suivante : 

· IDF-non-gaz-petrole-de-schiste@aldeah.org
« Bonjour Collectif Ile de France, je viens de voir Gasland et j’ai choisi de ne pas en rester là. J’ai contacté le collectif citoyen le plus proche de chez moi, mais je n’ai pas de réponse ? Pourriez-vous me mettre en contact avec lui s’il vous plait ? »


	Malgré la soixantaine (début mai 2011)  de collectifs de citoyens locaux qui existe, après avoir vérifié sur la carte (voir colonne de gauche), vous constatez qu’il n’en existe pas proche de chez vous. Alors vous allez pouvoir :

« Créer votre propre collectif citoyen ! »
Pour ce faire, le plus efficace est de débuter par une projection de la version courte de Gasland :
· Téléchargement : http://dl.free.fr/cFdJURLOn


A la suite de cette projection ne laisser surtout pas retomber la stupeur et annoncer immédiatement la création d’un nouveau collectif citoyen et  faîtes passer une feuille pour noter les coordonnées électroniques des présents.
Autour d’un verre en compagnie des plus motivés ou des plus choqués fixez une date dès à présent pour la prochaine rencontre du tout fraîchement créé collectif.
Avec les emails que vous aurez récupérés précédemment, créez une liste diffusion pour votre collectif. Vous pouvez par exemple utiliser google group: 

· https://groups.google.com
Une fois votre collectif créer, annoncer vous à la coordination nationale : coordinationale@gdsnon.org.



Voilà, c’est fait, vous avez franchi le pas et faîtes maintenant partie d’un des collectifs citoyens et apartidaires qui disent  « les gaz et pétrole de schiste, c’est ni ici, ni ailleurs, ni aujourd’hui, ni demain ! ».
Alors, à très bientôt sur une liste de diffusion, sur un forum, ou lors d’une rencontre et n’hésitez pas si vous avez besoin d’un coup de main : IDF-non-gaz-petrole-de-schiste@aldeah.org
Collectif Ile de France « NON aux Gaz et Pétrole de schiste »















